



张德培, 17岁卷起网球旋风

他是那么与众不同, 他不是人们习惯的高大结实的网球运动员, 身高只有 175 厘米, 跟其他运动员站在一起显得瘦小。

□记者 | 黄祺

体育有着无可替代的魅力, 体育明星更是照亮许多人心中梦想的火炬。

30 多年前, 一个网球巨星突然来到人们眼前, 他就是华裔网球运动员张德培。17 岁, 一张年轻、稚气的脸, 捧起法网冠军奖杯, 成为历史上最年轻的大满贯得主。华人世界迎来第一个自己的世界级体育明星, 而中国人因他获得网球启蒙。

1972 年 2 月 24 日出生的张德培刮起的网球旋风, 持续了十多年, 影响一代球迷和网球运动员。

第一个华人体育巨星

“有头屑, 不行……张德培信赖飘柔。”很多 70 后 80 后一定还记得这句广告词。

“乔丹不再飞, 好久不见张德培, 老虎伍兹今年才 25 岁, 奥斯卡那天李安用中文跟世界说谢谢。”台湾歌手黄舒骏的歌《改变 1995》, 歌词记录下一个时代。

今天的年轻网友, 会在问答平台询问“张德培到底有多厉害”, 回到 20 多年前, 这个问题不用回答。张德培不仅是电视广告上天天见到的明星, 更是无数网球爱好者心目中的超级偶像。作为华人世界第一个世界级的体育明星, 张德培旋风在当时刮遍东西方, 为世界网坛留下不可磨灭的印记。

1989 年, 法网男单决赛, 17 岁的张德培在罗兰·加洛斯遇

到了如日中天的瑞典人埃德博格, 耗时 3 小时 41 分钟的五盘大战中, 脸上还充满着稚气的张德培以终极逆转获得了最后的胜利, 这场比赛也成为了法网历史上的经典之战。

因这场大战, 张德培成为大满贯历史上最年轻的男单冠军, 也是自 1955 年托尼·特拉伯特之后第一位获得法网男单冠军的美国选手。消息传到美国, 美国球迷为之狂欢, 而华人世界里, 也第一次因一个体育巨星而感到荣耀。

上世纪 90 年代, 华人体育明星还非常罕见。

张德培祖籍广东揭阳, 父亲 7 岁时随家人迁往台湾, 1966 年从台湾移民美国, 父亲在美国从事化学方面的研究工作, 业余热爱网球运动。1972 年, 张德培出生。

6 岁时, 张德培开始接受网球训练。12 岁获得美国网球少年硬地单打冠军。

1987 年, 15 岁时张德培获得全美少年网球锦标赛冠军。1988 年正式进入职业网坛, 同年 9 月即获得全美网球公开赛冠军, 成为当年度最佳新人。

法网夺冠后, 张德培长期排名世界男单第二, 分别在 1995 年获得法网亚军、1996 年澳网和美网亚军。整个 16 年的职业生涯中, 张德培拿到了 34 个单打冠军。

尽管 1989 年后张德培再也没有登上大满贯冠军领奖台, 但他还是创造了历史, 与张德培处于同一年代的网球巨星桑普拉斯、阿加西, 更早的考瑞尔、埃德博格都曾是他的手下败将。

2003 年, 31 岁的张德培正式退役。2008 年 1 月, 张德培

1989 年张德培成为法网历史上赢得大满贯男单冠军最年轻的球员。

